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Odpowiedź na petycję 

Szanowny Panie, 

w dniu 19 lutego 2024 r. złożył Pan petycję, w której domaga się „zniesienia 
nierówności w podejściu do opodatkowania między pracującymi na zasadzie umowy 
o pracę a przedsiębiorcami". 

Jest to Pana kolejne wystąpienie poruszające to samo zagadnienie. Wcześniejsze to 
maile z dnia 21 grudnia 2023 r. oraz 10 i 29 stycznia 2024 r. 

Na każde z tych wystąpień Ministerstwo Finansów udzieliło Panu bezpośrednich 
wyjaśnień, a w sprawach, które wykraczają poza zakres działania Ministerstwa 
Finansów, poinformowało o ich przekazaniu zgodnie z właściwością. 

Pomimo trzykrotnych wyjaśnień Ministerstwa Finansów w mailu z 19 lutego 2024 r. 
sformułował Pan żądanie zrównania sytuacji pracowników i przedsiębiorców, co do 
wysokości danin publicznych. 

Informuję zatem, że w zakresie wskazanych przez Pana dysproporcji w obciążeniach 
z tytułu podatku PIT pomiędzy pracownikami, a przedsiębiorcami, aktualne 
pozostają dotychczasowe wyjaśnienia Ministerstwa Finansów zawarte w pismach z 
28 grudnia 2023 r. oraz 15 i 31 stycznia 2024 r., Nr DD3.8223.218.2023. 

Jak wcześniej wskazywano, różnice w sposobie opodatkowania dochodów tych osób 
są wynikiem odmiennie ukształtowanej odpowiedzialności wobec osób trzecich 
oraz ponoszonego ryzyka związanego z wykonywaniem pracy. 
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Zasadą jest, że pracownik - w przeciwieństwie do przedsiębiorcy - nie ponosi 
odpowiedzialności wobec osób trzecich za rezultat wykonania czynności zleconych 
przez pracodawcę. Czynności te są wykonywane pod kierownictwem oraz w miejscu 
i czasie wyznaczonych przez pracodawcę, a ponadto pracownik nie ponosi ryzyka 
gospodarczego związanego z ich wykonywaniem. 

Inaczej jest w przypadku przedsiębiorców, którzy działalność zarobkową prowadzą 
we własnym imieniu i na własne ryzyko. 

W konsekwencji, również na gruncie prawa podatkowego korzystają z innego 
zakresu praw i obowiązków, chociażby w sposobie ustalania dochodu podatkowego 
oraz możliwości wyboru formy jego opodatkowania. 

Podkreślić przy tym należy, że podstawową formą opodatkowania w podatku PIT 
jest opodatkowanie według skali podatkowej. Dotyczy to zarówno pracowników, jak 
i przedsiębiorców. 

Przy czym przedsiębiorcy, podobnie jak inne osoby, które prowadzą działalność 
gospodarczą, mogą - na zasadach określonych w ustawie PIT - wybrać inną formę 
opodatkowania, np. jednolitą 19% stawkę podatku (tzw. podatek liniowy). 

Wybór tej formy opodatkowania rodzi jednak określone konsekwencje. Mianowicie, 
podatnik, który oblicza podatek według jednolitej19% stawki, nie stosuje 
większości ulg podatkowych, w tym nie korzysta z podwyższonej do 30 tys. zł kwoty 
wolnejod podatku, czy z obniżonej do 12% stawki podatku dla dochodów 
nieprzekraczających 120 tys. zł rocznie. W efekcie płaci podatek już od pierwszej 
złotówki. Przy zastosowaniu skali podatkowej, podatnik płaci podatek roczny 
dopiero od dochodów powyżej 30 tys. zł oraz korzysta z szerokiego katalogu 
preferencji podatkowych. W rezultacie pomimo istnienia w skali podatkowej dwóch 
stawek podatkowych (12% i 32%), efektywne obciążenie podatkiem dochodów 
mieszczących się w pierwszym przedziale (do 120 tys. zł rocznie) wynosi ok 4,13%, 
odpowiednio dochodów powyżej 120 tys. zł rocznie - 15,58%, a ogółem 5,78%1. 

Jednocześnie potwierdzam, że obecnie nie przewidujemy zmian w podatku PIT 
w postulowanym zakresie. 

Podsumowując informujemy, że obecnie rząd nie pracuje nad zmianą paramentów 
skali podatkowej, o której mowa w podatku PIT (polegających między innymi na 
podwyższeniu progu dochodów). Do priorytetowych zadań ministra finansów 
należą bowiem kwestie budżetowe. O ile jednak rząd podejmie inicjatywę ustawową 
w tym zakresie, to każdy będzie mógł się z nią zapoznać, gdyż założenia do 
rządowego projektu ustawy podlegają wpisaniu do Wykazu prac legislacyjnych i 
programowych Rady Ministrów. Wykaz ten jest dostępny na stronie Kancelarii 
Prezesa Rady Ministrów: https://www.gov.pl/web/premier/wplip-rm 

Każdy może zapoznać się z nim i mieć wiedzę o działaniach/decyzjach rządu. 

1 Dane z rozliczenia podatku PIT za 2022 r., które dostępne są również na stronie MF: 
https://www.podatki.gov.pl/pit/abc-pit/statystyki/ 
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Niezależnie od powyższego, dziękuję za przedłożone propozycje zmian. Stanowią 
one istotny głos w sprawie, który pozwala rozpoznać potrzeby (oczekiwania) 
społeczne. 

Końcowo informuję, że Pana wystąpienie z 19 lutego 2024 r. (w części dotyczącej 
składek na ubezpieczenie zdrowotne oraz składek na ubezpieczenia społeczne) 
przekazaliśmy zgodnie z właściwością do Ministerstwa Zdrowia oraz Ministerstwa 
Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej. 

Z wyrazami szacunku 

Z upoważnienia Ministra Finansów 

Jarosław Szatański 
Dyrektor 
Departamentu Podatków Dochodowych 
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